

# 光辉岁月——胜利油田发现50年专题报道

## 1965年春节前,北京来的电话暖人心——

# “油大嫂”动员起来保后勤

本报通讯员 张志钦

1965年1月,我随裴海、陈文山等人去益都运沙子回队部,副指导员杨其华对我说:“刚才923厂政治部魏玉晶主任来电话传达余秋里部长的电话,余部长说春节快到了,很多司机的家不在东营,他们早起晚归忙会战,让二中队干部到职工宿舍检查一下司机的被褥衣服里有无虱子,脏不脏,让队上家属帮忙拆洗,干干净净过春节。”

我们二中队干部按余部

长指示,立即逐床进行检查。那时,车少,司机少,任务量大,每天跑车都在10多个小时,很难有休息时间,多数司机的家不在东营,没时间拆洗被褥衣服。所以流传着“有女不嫁石油郎,一年四季守空房,有朝一日回到家,背了一包脏衣裳”的说法。检查中发现有的被褥就像“包丞相的脸——墨黑”,有的枕巾象黑乎乎的擦车布。

调查清楚后,我们到驻守

在附近农村的二中队家属住地做思想动员工作。让“油大嫂”们发扬团结友爱精神,帮助队上单身司机拆洗被褥衣服。她们听说是余部长点名的,共产党员张凤兰、曹凤仙、时青竹、王金美、王新英等10多人感到非常激动。她们说:“余部长在北京那么远还挂念着咱队司机战会辛苦,咱们在身边还能不帮忙?我们也得用实际行动支援石油大会战,什么时候需要就捎信来。”两天后,

有的“油大嫂”把孩子让房东照看,有的家属因病不能来参加,就主动让参加的人把孩子送到她家看着。

“油大嫂”是集合齐了,可肥皂、布和针线不好买。当时国家经济困难,成年人每人每年只发10尺布票,还经常出现有票买不到货的情况。老司机宋权说:“我在井队值班,向他们说明原因,向他们要几斤碱面当肥皂用吧。”张凤兰说:“我常帮房东干活,可以向她要些

棉线。”

腊月的一天,天气还好,但北风呼呼的刮,寒风刺骨,10多名“油大嫂”扛着木制洗衣盆、洗衣板,背着针线包和碎布头,结伴步行来到二中队简易修车草棚下,不顾天冷地冻,有的拆,有的洗,有的补缝,说说笑笑干劲很高。中午她们到食堂买了馒头和白菜豆腐,吃完接着干,一直到晚上6点钟才回去。次日又继续干了一天。两天时间她们总共拆洗被

褥52床,洗衣57件,洗枕巾52条,补衣袜39件……

晚上,司机们收车回来,看到床上被褥洗得干干净净,整整齐齐放在床上,心里说不出的高兴。

余部长已去世10余年了,如今的司机们住着宽敞的楼房,穿着漂亮的服装,冬天暖气好,夏天有空调,票证早已成历史了。每逢春节时,我们这些老石油人仍忘不了老部长……



石油职工发扬大庆精神,人拉肩扛,安装设备。(资料片)



各路石油大军会战胜利油田。(资料片)



## 南方人的油田记忆

1961年4月16日华八井出油了,我们1035队37个人和一套钻井设备,奉华东石油勘探局之命,于1961年7月10日从江苏省调来东营。到东营碰到的第一个问题就是生活上的不习惯,在南方整天吃的是大米饭和白面馒头,蔬菜花样又多。可是到东营以后,吃的是地瓜干,饮的是土井内的咸水,几个月吃不上一次荤菜。这对南方人来说确实是个考验,然而同志们克服了重重的困难,人抬肩扛为油而战,打出了两口1003米多深的探井:蒋一井(广饶城南蒋家窑)和柳一井(设计井深1000米)百米取芯。

1962年国庆节后,我们从石村地调大队又调来东营。当时住在西营,由钻井大队管理。领导决定我们要从垦利县城南溢丰河内抽水。要供水首先要解决管线、机房、吃住问题,当时这些一无所有。同志们坚决地说“上”。我们在河堤上朝阳的地方挖了十一个方坑,一个用于炊事班做饭,其余的用作“宿舍”,没有其他任何家具,地窝棚内显得很空荡。

有了吃住的地方,我们就开始铺管线。从供水点到苟家理。领导决定我们要从垦利县城南溢丰河内抽水。要供水首先要解决管线、机房、吃住问题,当时这些一无所有。同志们坚决地说“上”。我们在河堤上朝阳的地方挖了十一个方坑,一个用于炊事班做饭,其余的用作“宿舍”,没有其他任何家具,地窝棚内显得很空荡。

房,一台90匹马力的柴油机就有1000多斤重。没有吊车怎么把它从汽车上卸下来?最后我们决定,挖倒车坑。同志们一边撬着一边喊着“咱们工人有力量”的号子。经过一上午的顽强拼搏,将一台90匹、一台60匹马力的柴油机、一台发电机、两台泥浆泵弄进大坝里。

这年冬天来临的时候,北风呼啸,遍地白雪皑皑,河里结着一尺多厚的冰,地窝棚里冻得待不住人。睡在帆布床上,一床薄被又铺又盖,只能直着躺。当时流传着这样的顺口溜:“背靠机取暖,风吹胸前寒,为了暖和点,一根草绳扎腰间。”过春节的时候,我们没有敲锣打鼓放鞭炮,没有贴对联,没有搞会餐,还是像往常一样地瓜面窝窝头、清水白菜萝卜。这些虽然没有大米饭白面馒头、大鱼大肉好吃,但已经是来之不易。当时国家正处于三年灾害时期,东营地区生活异常艰苦,人民群众和地方政府,省吃俭用,把一点粮油供应给我们石油工人。

想想过去,看看现在,觉得挺有意思也很自豪,好像当年会战的场面就在眼前。没有那个时期的艰苦奋斗,哪有今天的胜利大油田,哪能为国家奉献10亿吨原油?没有那个时候的艰苦奋斗,哪有今天的新型石油城市?虽然现在一切都好了,但还不能满足,还要继续为胜利油田百年创新、百年胜利,为加快黄河三角洲的开发,把东营市建设得更加美好,继续奋斗。(黄以炎)

## 追忆峥嵘岁月——

# 石油部长来到我们队

1963年,我们从溢丰河抽水供给东营地区钻井队使用,就在这一年“五一”节前一天上午,国务委员、石油部长康世恩来到了我们队,我和队长还有十几个工人迎接了部长。康部长首先到机房看了一下,跟值班的工人一握手,询问了设备运转和供水的情况,然后到伙房及住的地窝盆看了一遍。这时候我们已经围站在康部长面前,康部长意味深长地说:“同志们你们辛苦了,你们都是南方来的,现在生活这么苦,实在是为难你们了。”他告诉我们东营地区勘探形势很好,已经找到了工业油流,要扩大含油面积,为下一步搞会战打好基

础。现在钻井队上来的多了,打井很需要泥浆,泥浆是钻井的血液,没有泥浆就钻不成井,没有水就无法调配泥浆,因此要求我们要多抽水,供足水,保证钻井队快速钻进的需要。由于机房、地窝棚、伙房都是用高粱秆搭的,康部长再三嘱咐要千万注意安全。

送别康部长以后,我和队长都觉得对不起他,那么大了,却没坐一分钟,没喝一口水。当时的条件确实是大差了。我们没有队部,没有桌椅板凳,没有暖瓶,连个喝水的杯子都没有,确实没有办法招待部长。这天下午我和队长研究决定,晚上各班

开个讨论会。在讨论的时候,同志们发言非常积极,情绪高涨,纷纷表示要多抽水供足水,保证钻井队的钻井用水,来报答部长的关怀和殷切希望。第二天上午我们全队同志就投入到维修设备、大搞卫生的工作中,工作和生活环境焕然一新。到八月上旬,三十多里长、一百多米宽、近两米深的溢丰河水快被我们抽干了。在国庆节前,我们将机泵转移到垦利县黄河一号码头,继续抽黄河里的水供应东营地区钻井队。这一切工作的顺利开展与康部长的鼓励不无关系,在康部长的殷切期望下,我们继续为油田做出贡献。(黄以炎)

## 让我们共回首50年光辉岁月

本报发起“胜利油田发现50年”征稿行动

在胜利油田发现50周年纪念日即将来临之际,从即日起至4月底,《齐鲁晚报·今日黄三角》拟推出以下专题栏目,欢迎赐稿或提供新闻线索。

**1. 见证:**以油田发展历史上重大事件、重要历史瞬间为题材,以见证人的身份对事件本身的场面、氛围、细节、感受加以回顾,还原现场,力求让读者感同身受。

**2. 亲历:**以油田新老职工个人亲身经历的有价值的事件、故事为题材,以小见大,反应油田人创业奉献、勤劳质朴、勇敢智慧的精神品格。

**3. 定格瞬间(征集老照片):**以胜利油田广大干部职工在1961年—2011年之间拍摄的重点反映油田职工工作、生活内容等珍藏照片为主,通过照片让读者一起回味那些风

霜雪雨的经历,那些战斗斗地的壮举。

**4. 石油人生:**以人物或团队为对象,全面报道胜利油田老一代职工发现油田、开创油田的各类感人故事。稿件重在挖掘当年创业的细节,注重故事性、真实性。

**5. 石油一家人:**以家庭为单位,通过一个普通胜利石油家庭繁衍变迁,反映50年来个体发展、生活变奏与油田发展息息相关的关联,以及他们对油田的感情和寄托。稿件要求真实,最好是一两个事件,切忌流水账。

投稿邮箱:  
slyt50@163.com  
垂询电话:1358998997  
13589986803  
《齐鲁晚报·今日黄三角》编辑部